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P é c a t e . . . .
(m). Zilele aceste tribunalul din Săt- 

mar a osândit la moarte pentru fratricid 
pe un om, dimpreună cu complicii sei. 
Caşuri de aceste sünt rare şi cu deose
bire e rar sé se afle oameni aşa de de
căzuţi moraliceşte, oum sünt osâudiţii 
din Sătmar.

Ţinta la care au voit sé ajungă e 
materială; instigatorul trebuia sé delă- 
ture pe fratele, ca sé poată moşteni 
partea lui, şi astfel sé ducă o vieaţă 
desfrânată, ear’ complicii sé asociază şi-’i 
dau mână de ajutor în speranţa unei 
bune résplate. Ani de zile urmăresc ei 
victima designată, fără remuşcare, fără 
frică de D-zeu, până-ce în fine planul 
le succede şi pedeca e delăturată. îu tot 
timpul acesta, apoi în temniţă şi după 
osândă instigatorul crimei, Papp Béla — 
căci de el e vorba — nu arată nici o 
părere de réu, nici o remuşcare. Con- 
ştienţa îi amorţită şi credinţă în D zeu 
nu are!

Când unul din complici, înainte de 
comiterea crimei, îi zice, că nu te temi 
de D-zeu, sé pui sé omoară pe fratele 
téu, el réspunde:

— Eh, D-zeu nu este, noi sűntem 
D-zei, adecă aceia din noi, cari avem 
bani!

Caşul de fratricid şi meritata pe
deapsă ne-ar interesa puţin, deşi cum 
am zis, o decadenţă morală atât de 
adâncă e vrednică de studiu, pentru a 
scruta motivele nepătrunse, prin cari 
unii oameni decad în sentimente la sta- 

, rea animalelor. Dar’ este o altă causă, 
care ne deşteaptă interesul.

Acela, care cu conştienţa amorţită 
a urmărit ani de zile pe fratele seu, ca 
ucizându-’l sé pună mâna pe isvor de 
bani; acela, care ameninţa adese-ori şi 
pe tatăl seu şi ’şi-a ridicat mâna asupra 
Iui; acela, care a rostit cuvintele de 
blasfemie, citate mai sus, este — nepot 
de preot român renegat.

Eată cum îl caracterisează cores
pondentul din Sătmar al lui »Bud. 
Hírlap*:

»Papp Béla e cunoscut de băiat mic în 
Sătmar şi nimenea nu se miră de fapta sa. 
A erupt din el sângele seu valah, negru şi 
gros — zic unii —- şi mulţi amintesc că adese
ori a ridicat mâna şi asupra tatălui seu.

»De antecesorii lui îşi aduc aminte Săt
mărenii până la strămoş. Acela a fost nobil 
român opincar în Udvari. Feciorul lui a 
fost preot român şi a trecut cu întreaga

FOIŢA „TRIBUNEI“.

A . S . A S I I V U J L , .
R o m a n  d e  s e n s a ţ i e  

de

Josef Montét.
(Urmare).

— A h! — răspunse d-şoara de 
Marny cu o espresie ciudată în voce.

— Vom regreta mult absenţa dlui 
de Tahan, — zise contesa. — El e un 
drăguţ cavaler.

— Nu-’i reproşai, cu toate astea, 
mamă, — zise Blanche cu un ton de in
diferenţă, — o răceală de sentiment?...

— Am revenit. Mărturisesc, că la 
început, cu felul lui de vorbire mő fă
cuse să nu ’mi placă. Dar’ apoi am ob
servat că acest scepticism cu care se 
îmbrăca în faţa lumei întregi, nu atingea 
fondul natúréi lui. Inima sa e bună; de 
câte-ori am recurs la el pentru săracii 
noştri, a fost de o generositate fără sea
măn, şi de o mare discreţie. Credeţi că 
n’a voit nici-odată, ca numele lui să fie 
pronunţat în comitetul nostru ? »Vă dau, 
— ’mi-a răspuns întotdeauna, — cu o 
singură condiţie, ca nimeni altul decât 
d-ta să nu ştie de unde vine această 
pomană«...

— Da, — zise Robert cu un accent 
de convingere. — Eu care îl cunosc, pot 
să-’ţi afirm că îl judeci după-cum merită.

— N’am decât o părere de rău, — 
adaose d-na de Marny, — că de câteva 
luni, de un an poate, pare-că ne-a cam

sa familie la religiunea reformată. | 
Acesta a fost moşul lui Papp Béla«. j

Aci ne vine să relevăm ca în pa
ranteză obiceiul curios al ziaristicei ma
ghiare, urmat consecuent, că de câte-ori 
escelează prin ceva vre un renegat, ali
pit naţiei maghiare, ziarele retac că e 
străin de origine, ear’ când renegaţilor 
— cum se întâmplă în cele mai multe 
caşuri — le ea la iveală scăderile şi pă
catele, ziarele ţin să constate, că respec
tivii nu sânt de viţă neoaşă maghiară.

Aşa şi în caşul de faţă. Dar’ Ma
ghiarii n’ar trebui aă se ruşineze de re
negaţi şi de faptele lor, de oare-ce ei înşişi 
au introdus renegatismul şi ’l-au ridicat 
la rangul de »virtute*.

îu caşul present avem deci a face 
cu o familie de clasic renegatism. Stră
moşii escelează, ajung nobili, dar’ ră
mân Români. Moşul perde calea adevă
rată şi ca să ajungă la mai mari favo
ruri, el, care trebuia să predice popo
rului credinţa erezită din bătrâni, o 
părăseşte adoptând alta şi pe calea acea
sta să desface de poporul, la care au 
aparţinut înaintaşii sei. Renegatismul, 
pe lângă că e o anomalie, e şi un mare 
păcat, precum păcat este a nu fi cre
dincios patriei şi precum păcat este a 
voi să schimbi, să faci altfel, ceea-ce 
D-zeu a lăsat să fie într’un fel. Ear’ 
păcatul cere ispăşire şi caşul de faţă 
este un marcant esemplu în privinţa 
aceaBta.

Cei cu înclinări cosmopolite vor 
suride şi vor zice, că e întâmplare, noi 
însă sűntem de altă părere. Căci e mare 
întrebare că nenorocirea în oare a căzut 
acum aceaBtă familie, nu e o ispăşire a 
vechiului păcat, comis de moşul instiga
torului crimei? Ziarele maghiare cred, 
că motivul crimei este »moral insanity« 
al lui Papp Băla. Dar’ oare nu e o ur
mare de moral insanity al moşului ?

Ori-cum caşul familiei Papp, începând 
dela moşul ei şi până la nepot, e de in
teres şi merită o de aproape considerare 
cu deosebire din partea renegaţilor no
ştri şi a acelora cari au înclinări spre pă
catul renegatismului.

Sibiiu, 26 Maiu n.
D in A u str ia . Corespondentul 

dela Viena al ziarului „C#a#“ din 
Cracovia, a avut zilele trecute o între
vedere lungă cu un mare bărbat de 
stat din Austria, aflător în activitate 
(ziarele vieneze zic că ar ti fost mini- 
slrul-president B r. Iiiirber însuşi), :

I care ’i-a făcut cam următoarele deda- j 
raţiuni cu privire la situaţia politică | 
şi parlamentară din Austria: Rapor
turile sünt atât de încordate, încât re- 
solvarea crisei nu mai poate fi amî- 
nată. S’a pus în curs din anumite 
părţi fantoma „a b so lu tism u lu i 
Dar' forma dualistică a monarchiei nu 
permite recurgerea la , această formă 
problematică de resolvare. Politicianii 
serioşi trebue sé caute alte căi de scă
pare. Cehii au făcut obstrucţie guver
nului C lary , din motivul că a revo
cat ordonanţele referitoare la folosirea 
limbilor şi nu li-a dat lege în locul 
ordonanţelor. Actualul guvern a făcut 
legea şi Cehii totuşi continuă cu ob
strucţia. Semnul, că ei altă ţîntă au. 
Partidele celelalte din parlament vor 
trebui însă sé le învingă obstrucţia. 
Cehii trebue aduşi la oboseală. Şi dacă 
nu merge, nu rămâne alt espedient 
decât diso lvarea  p a r la m en tu lu i.

Noa, că mare lucru a spus Dr. 
K orber, — dacă el a fost. Va se 
zică rămânem pe lângă tradiţionalul — 
fo r tw u rs te ln  !

B osn iacii. Delegaţiunea Moha- 
medanilor din Bosnia, care venise la 
Budapesta să solicite audienţă la Mo- 
narchul, a plecat acasă, după-ce s’a con
vins că nu e chip să poată vorbi cu 
M. Sa. 'I-s’a spus categoric, că M. Sa 
nu o primeşte; pentru-că după regulele 
curţei, Monarchului ’i-se pot adresa în 
persoană numai rugări, nu însă şi jalbe ; 
ear’ Mohamedanii din Bosnia aveau să 
se jălbuiască în contra ministrului Kăl- 
lay şi în contra funcţionarilor acestuia. 
Par că jalba n'ar fi totodată şi rugare!

Zece Maiu. Ziua de zece Maiu 
a fost sărbată la B u cu reş ti şi în 
anul acesta cu deosebită solemnitate.
M. M. L. L. Regele şi Regina şi A. A.
L. L. regale au asistat la Te-Deum 
oficiat de I. P. S. S. Metropolitul-Primat. 
După aceea Suveranii au primit defi
larea trupelor pe Bulevard. Ţinuta 
trupelor a fost admirabilă. La paradă 
a asistat o lume imensă.

D elega ţiu n ile . Ieri a ţinut şe
dinţă plenară delegaţiunea maghiară, 
sub presidenţia lui Szilágyi Dezső. A 
fost prima şedinţă publică. La ordi
nea zilei a fost raportul comisiunei 
asupra budgetului ministrului comun 
de finanţe. Raportorul Münnich a pro
pus votarea budgetului, ear’ delegaţiu-

j nea 'l-a votat, atât în general cât şi 
I în special, fără multă discuţie. Cum 

să se şi poată desvolta discuţie când lip
seşte — oposiţia ?

E c h o u r i
— la articolele »A d e v ă r a t a  eră nouă*.

Alba-Iulia.
Stimate die Redactor ! Vă gratulez 

la abnegaţiunea mare, de a publica 
odată şi articole trimise din afară, cu 
cari poate-că nu consimţiţi întru toate. 
Eu am înţeles perfect de bine: >Ade
vărata eră nouă*. Mă bucur văzând că 
începeţi a vă înţelege chemarea, care nu 
e aceea de a dicta, ci de a pipăi pul
sul opiniunei publice române.

Daţi-’mi voe să vă comunic din 
partea mea următoarele: Preoţii au con
dus popoarele până atunci, până-când 
popoarele credeau în minuni şi în ameste
cul zeilor în afacerile profane ale ome- 
nimei. în momentul însă, în care po
poarele au început să înţeleagă, că zeii 
n’au nimic a face cu năcazurile lor, — 
preoţii s’au dat la o parte şi au renun
ţat la rolul de conducere.

Tocmai aşa ar trebui să facă şi 
juriştii noştri de astăzi, când văd că 
basă de drept la noi şi pentru noi nu mai 
esistă, ci esistă numai pumnul, baione- 
tul şi glonţul.

De filosofi nici nu mai vorbesc, pen
tru-că despre ei de mult ştie lumea că 
nu sünt pentru epoca de astăzi, şi ar face 
bine dacă s’ar da şi ei la o parte.

Rolul de conducere compete astăzi 
oamenilor practici: natúraliştilor şi so
cialiştilor. E de sine înţeles, că aceştia 
nu se razimă pe »drept«, pe »dinastie«, 
pe »omenie*, ci se razimă pe natură şi 
pe puterea natúréi, care e o bogată co- 
lecţiuno de legi, înaintea cărora toţi tre
bue să ne plecăm, fiindcă în faţa lor 
toţi sűntem egali. Numai natura ne în
vaţă să fim vicleni, când voim să do
bândim ceva în lupta pentru vieaţă. 
Veţi înţelege, că după acestea eu nu 
sünt nici preot, nici jurist, ci 6iint om 
trecut şi prin sîtă şi prin ciur, cum se 
zice. în interesul poporului pe care zi
ceţi că-’l apăraţi, pretindem deci să ne 
lăsaţi şi pe noi să grăim, ceea-ce până 
acuma n’aţi făcut, ci în toate aţi imi
tat pe cei-ee-’i combateţi, nelăsând şi pe 
alţii la vorbă. Ne bucurăm deci de în
dreptarea spre bine. B. f  1.

Din archidiecesa gr.-or. română.
Arondarea protopresbiteratelor.

Unul dintre cele mai însemnate 
obiecte, ce s’au pertractat şi resolvat în 
sesiunea sinodului archidiecesan gr.-or. 
din acest an, a fost o nouă arondare a 
protopopiatelor din archidiecesă. Consi- 
storul a fost însărcinat a publica în or
ganul archidiecesan, în restimp de cel mult 
45 zile, conclusele referitoare la schim
bările introduse, ca parochiile cari n’ar fi 
mulţumite cu noua arondare să-’şi poată 
eventual înainta consistorului recursele 
motivate, care apoi le va subşterne con
gresului naţional-bisericesc, ce se va în
truni la toamnă.

în numărul de Joi, 11/24 Maiu c. 
se publică în »Telegraful Român« con
clusele aduse în această chestie, cari 
fiind de interes general, le reproducem 
şi noi, precum urmează:

Nr. 4082 plen. Publicare oficială. 
Sinodul archidiecesan din anul curent 
la 21 Aprilie (4 Maiu) nr. prot 107 refe
ritor la arondarea protopresbiteratelor 
a adus următorul conclus:

I. Protopresbiteratele Avrig şi 
Geoagiu succesive după-cum vor deveni 
vacante se desfiinţează, şi comunele:

1. Din protopresbiteratul Avrigului:
1. Arpaşul-de-jos. 2. Arpaşul-de-sus. 

3. Corbi. 4. Drăguş. 5. Feldioara. 6. 
Oprea-Cârţişoara. 7. Porumbacul-de-jos. 
8. Porumbacul-de-sus apusean. 9. Porum- 
bacul-de-sus răsăritean. 10. Sărata. 11. 
Scorei, 12. Streza-Cârţişoara. 13. Ucea- 
de-jos. 14. Ucea-de-sus. 15 Viştea-de-jos, 
16. Viştea-de-sus, se îngremiează la proto
presbiteratul Făgăraşului; ear' comu
nele : Avrig, Colun, Glâmboaca, Porceşti, 
Sebeşul-de-jos, Sebeşul-de-sus şi Săcă- 
date se îngremiează la protopresbiteratul 
Sibiiului.

2. Din protopresbiteratul Geoagiului: 
Bantopoc, cu filia Chimindia, Bârseu, 
Boholt, Căinelul-de-jos, Certejul-de-sus, 
Chişcădaga cu filia Burune, Dealu-mare 
cu filia Gruelaciu, Fizeş cu filia Bar- 
bura, Fornadia, Hărău, Hondol, Măgura, 
Nevoieş, Noşag, Rapoltul-mare, Raportul- 
mic, Săcărâmb, Săliştioara cu filia Stoe- 
neasa, Şoimuşul-murăşan cu filia Ba- 
lata, Suligeţe, Uroiu cu filia Cărpiniş, 
Vălişoara şi Vărmaga se îngremiează la 
protopresbiteratul Deva; ear’ parochiile: 
Almaşul-mare Brădet, Almaşul-mare Jo
seni, Almaşul-mare Suseni, Almaşul-de- 
mijloc, Almaşul-mic, Ardeu, Băcâia, Bă- 
căinţi, Balşa cu filia Galbina, Bobâlna, 
Boiu, Bozeş, Bulbuc cu filia Curpeni, 
Ceru Băcăinţi, Cibu, Cigmeu, Feredeu, 
Foit, Geoagiu-de jos Joseni, Geoagiu-de- 
sus Suseni, Glod, Homorod-Joseni, Ho- 
morod-Suseni, Mada, Mermezeu, Văleni, 
Nădăştia, Poiana, Porcurea, Renghet, 
Steuini, Techereu, Valea-Epii, Valea-mare

uitat. Sünt sigură că de vara trecută, 
la Bouvreuil, nu 'l-am mai văzut de două- 
ori. Şi chiar acolo ’i-am spus că de ce vine 
aşa de rar!

— într’adevăr era vecinul d-v, la 
cumnatul seu dl de Charmont?

— Dar’, dar’ era un sălbatec, mereu 
umbla călare prin pădure.

Intrarea unui servitor întrerupse pe 
d-na de Marny.

— Dl Langeau întreabă pe d-na con
tesă dacă îl poate primi.

— Prea bine! L-ai Introdus în ca
binetul meu?...

— Da...
— Viu. Scusă-mă, dragă Robert. 

Un notar nu poate să aştepte...
Robert se sculase şi se pregătea să 

plece.
— Nu, mai stai, te rog, — spuse 

d-na de Marny. — N’am decât două vorbe 
să schimb cu notarul şi mă întorc în
tr’un moment.

Contesa eşl.
în timpul convorbirei mamei sale 

şi a lui Robert, Blanche tăcuse. Ea sta 
nemişcată pe scaunul ei. Se întoarse 
deodată spre Robert, rămas în picioare 
în mijlocul salonului şi trecendu-’şi mâna 
pe frunte ca-şi-cum ar fi vrut să gonească 
un gând zise:

— Ştii că n’am renunţat la celalalt 
»capriţiu« al meu — acesta e cuvântul, 
căci se pare că toate dorinţele mele nu 
pot fi decât »capriţii*.

— Să spunem: fantasie, — zise cu 
veselie Robert, — căci d-na de Marny 
nu mai e aci!

— Mulţumesc, — răspunse tinăra 
fată. —■ Ţu cel puţin eşti indulgent.

— Ei bine, — zise Robc-rt. — Dar’ 
ne am înţeles. Poştalionul ne va lua dela 
mine, şi înainte de a părăsi Parisul vei 
ave ciudata satisfacţie de a vedâ acest 
lucru misterios, care e cel mai simplu şi 
cel mai banal din lume, un apartament 
de flăcău.

—- Nu e aşa de ciudat, — relua ti
năra fată. — De ce găseşti aşa de stra
niu că vreau, eu, care devin soţia ta, să 
cunosc mai de aproape pe care îmi va 
fi soţ? Nu înţelegi că pot găsi o atrac
ţie a lua în viitorul nostru comun, puţin 
din acest trecut în care am trăit despăr
ţiţi, străini unul de altul?...

— Oh ? străini! — protestă Robert.
— Da, vrei să-’mi spui, că în sin

gurătatea ta te-ai gândit la mine. Toc
mai asta vreau să văd. Vreau să visitez 
casa unde ai simţit amorul născând. ’Mi-se 
pare că după asta te voiu cunoaşte mai 
bine, şi cine ştie? poate-că te voiu iubi 
mai mult?

Robert îi luâ mâna şi ’i-o sărută.
Blanche ’i-o lăsa un moment, apoi 

retrăgând-o cu blândeţă, zise :
— Şi de altmintrelea tu n’ai comis 

această violare de asii, când ai Intrat la 
mine, în odaia mea, sub protestul de a 
aduce mamei mele un lucru pe care ea 
îl uitase în salon, unde erai consemnat 
şi unde ea putea să vină să 'şi-’l iee?...

— E adevărat, — zise Robert suri- 
zând, — drepturile noastre trebue să fie 
egale... ca şi datoriile noastre ; poimâne, 
bărbatul d-nei de Kérvén va presenta 
la flăcăul Robert, pe cel mai bun prie
ten al seu!

— Să nu spui nici un cuvânt mamei 
mele! — zise Blanche. — Mă tem că ea 
mă va trata drept nebună.

— Fii liniştită. Nu ’mi-a spus mai 
adinea-ori că eu sünt complicele tău?...

D-na de Marny se întoarse în salon.
— Cum, tot îu picioare ? — zise ea 

lui Robert.
— E târziu, mamă, şi nu aşteptam 

decât să te întorci, spre a pleca.
— Pe mâne deci, — zise d-na de 

Marny, întinzendu-’i mâna.
Robert îi săruta mâna cu respect, 

săruta şi mâna tinerei fete şi plecă.

III.
Flori, flori şi ear’ flori. De sigur 

nu era cea dintâia-oară când bătrânul 
Petru, servitorul lui Robert, vedea flori 
în cochetul apartament, unde de cinci 
ani, dela moartea dlui de Kérvén, tatăl, 
el venise să urmeze pe lângă tinărul 
seu stăpân serviciul pe care, cu toată 
vîrsta sa, devotamentul lui cătră familie 
'i-’l impunea ca o datorie.

Do sigur el văzuse flori frumoaso, 
mai ales la epoca când domnul primia 
visita unei drăguţe persoane cu ochii 
mari nc-gri, pe care el se ducea adesea 
să o aştepte la uşa teatrului Opera- 
Comique. Căci Petru aşteptase actriţe la 
uşa teatrurilor, da, el, virtuosul Petru, 
care se culcase la 9 ore timp de 15 ani 
de când doamna de Kérvén arătase băr
batului ei drumul cimiterului, unde el se 
dusese repede după dînsa.

El văzuse multe, şi bătrânele lui 
idei fuseseră puse la grea încercare. 
Dar' când îţi iubeşti stăpânii, treci peste 
multe lucruri şi, apoi, tinerii nu pot pe
trece vieaţa ca cei bătrâni.

De aceea el văzuse la stăpânul seu 
flori de toate soiurile, Variând după gu
sturile reginei zilei; pentru una violete; 
pentru alta trandafiri; pentru alta camelii,

Da, dar’ toate aceste flori n’aveau 
aerul acestora, cari azi de dimineaţă 
înveseliseră apartamentul. A vă spune 
ceea-ce ele aveau de particular nu e 
uşor; dar’ în fine nu erau flori ca ce
lelalte, erau, se poate spune, flori oneste.

Pe când servitorul făcea aceste re- 
flecţiuni, sosi Blanche. Ea era în co
stum de călătorie şi nimic mai graţios 
ca dînsa care, când fu în prima odaie, 
se întoarse spre cel-ce o urma zicându-’i:

— Aide, dragul meu, die de Kérvén, 
binevoeşte a întră... la d-ta!

Robert apăru, şi el era gata de ple
care. Credincioşi complotului lor, la eşirea 
dela hotelul Marny ei trecuseră numai 
prin viitoarea lor casă de pe Avenue 
Bosquet, şi veniseră acolo să aştepte 
poştalionul ce trebuia să-’i ducă.

Petru sta în picioare foarte mişcat.
— Scumpa mea Blanche, — zise 

Robert, — eată pe bătrânul şi credin
ciosul meu Petru; îl vei iubi cum îl iu
besc şi eu. E din familia noastră aproape.

— De sigur, — răspunse tinăra fe
meie cu un graţios suris. — Nu-’i aşa, 
Petre, că vom fi prieteni buni?...

Petre se închina cu respect. El 
n ’ar fi fost în stare să răspundă nici un 
cuvânt. La un semn al lui Robert se 
retrase.

— Dragă Robert, apartamentul tău 
e întotdeauna aşa de înflorit? — zise 
oa aşezându-se pe un scaun în salon.

— Nu, — răspunse acesta. — Dar’
ştia că azi primăvara va veni să-’i facă 
visită şi sa gătit. (Va uimia).

— 9**»»"*"
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şi Voia 8Ő îngremiează la protopresbite- 
ratul Orăştiei.

II. Protopresbiteratul Cetăţei-de- 
peatră şi al Solnocului cu escepţiunea 
parochiei Finteuşul-mare cu filiile Ber- 
cheş şi Bozinta-mare, precum şi cu escep
ţiunea parochiei Văleni din protopresbi
teratul Cetăţei-de-peatră, cari să îngre
miează la protopresbiteratul Dejului se 
contopesc într’un protopresbiterat sub 
numirea protopresbiteratul »Cetăţei-de- 
peatră«, decretându-se de centru proto- 
presbiteral deocamdată parochia Borcut, 
până-când va pută fi decretat un alt 
centru mai coréspunzétor; la protopres
biteratul format din nou sé îngremiează 
şi parochia Vima-mare din protopresbi
teratul Dejului.

III. Se înfiinţează un nou proto
presbiterat sub numirea: protopresbi
teratul Hunedoara cu centrul, respective 
sediul protopresbiteral în parochia Hu
nedoara.

IV. Rămân neschimbate în starea 
de azi protopresbiteratele: Abrud, Bi
striţa, Bran, Câmpeni, Ilia, Lupşa, Mer- 
curea, Reghin, Sălişte, Unguraş şi Zarand.

V. Arondări parţiale să decretează 
pentru protopresbiteratele:

1. Agnita: primeşte dela Sibiiu 
parochia Vurpăr şi dă la Făgăraş pa- 
rochiile Boholţ, Calbor şi Cincşor.

2. Alba-Iulia: primeşte dela Sebeş 
parochiile: Berghin cu filia Colibi, Ră- 
cătău şi Vurpăr, dela Orăştie parochiile : 
Acmariu şi Saracsău.

3. Braşov: primeşte dela Trei- 
scaune parochiile: Apaţa, Crisbav cu 
filia Nou şi Orminiş.

4. Cluj: primeşte dela Dej parochia 
Bonţida cu filia Sic.

5. Cohalm: primeşte dela Sighi
şoara parochiile: Archita cu filia Beia, 
Bundorf, Mucundorf, Roadeş şi dă la Si
ghişoara parochia Criţ cu filiile Cloasterf 
şi Meşendorf.

6. Dej: primeşte dela Cetatea-de- 
peatră după înfiinţarea de nou a pro- 
topresbiteratului, parochiile: Finteuşul- 
mare cu filiile Bercheş şi Bozinta-mare 
şi Văleni, dă la Cluj parochia Bonţida 
cu filia Sic, şi la protopresbiteratul nou 
înfiinţând Cetatea - de - peatră parochia 
Vima-mare.

7. Deva: primeşte dela Geoagiu 
parochiile: Banpotoc cu filia Chimindia, 
Bârsău, Boholt, Căinelul-de-jos, Certejul- 
de-sus, Chişcădaga cu filia Buruene, 
Dealu-mare cu filia Gruelaciu, Fizeş cu 
filia Barbura, Fornadia, Hărău, Hondol, 
Măgura, Nevoieş, Noşag, Rapoltul-mare, 
Rapoltul-mic, Săcărâmb, Săliştioara cu 
filia Stoeneasa, Şoimuşul - murăşan cu 
filia Balata, Suligete, Uroiu cu filia 
Cărpiniş, Vălişoara şi Varmaga. Dă la 
Dobra parochiile: Bătrâna, Lesnie cu 
filia Dumbrăviţa, Muncelul-mare cu filiile: 
Boia-Bârzei şi Muncelul-mic, Poeniţa- 
Tomii cu filiile Fereşti, Merişor şi Run- 
cul-mic, apoi la noul protopresbiterat al 
Hunedoarei parochiile: Batiz. Cerbel cu 
filiile Arănieş şi Ulmi, Cerişor, Găunoasa 
cu filiile Ciulpez şi Cutini, Josani cu 
filia Pestişul-mic, Lelese cu filia Sohodol, 
Miniereu cu filia Răcăştia, Nandru-Vale 
cu filia Nandru, Pestişul-mare cu filia 
Buituri, Sâncraiu cu filia Călan, Socet 
cu filiile Poiana-Răchiţelei şi Runcul- 
mare.

8. Dobra: primeşte dela Deva pa
rochiile: Bătrâna, Lesnie cu filia Dum
brăviţa, Muncelul-mare cu filiile Boia- 
Bârzei şi Muncelul-mic, Poeniţa-Tomii 
cu filiile Fereşti, Merişor şi Runcul-mic.

9. Făgăraş: primeşte dela Avrig 
parochiile: Arpaşul-de-jos, Arpaşul-de- 
sus, Corbi, Drăguş, Feldioara, Oprea- 
Cârţişoara, Porumbacul-de-jos, Porum- 
bacul - de - sus - apusean, Porumbacul-de- 
sus-răsăritean, Sărata, Scorei, Streza- 
Oârţişoara, Ucea - de-jos, Ucea - de-sus, 
Viştea-de-jos, Viştea-de-sus; dela Agnita 
parochiile: Boholţ, Calbor şi Cincşor.

(Va urma).

Revistă esternă.
R é s  b o iu l î n  A fr ic a -su d ică .

Rîul Rhenoster curge pe teritorul 
statului Orange şi se varsă în Val. Spa- 
ţul dintre aceste două rîuri desparte 
încă pe Englezi de graniţa Transvaalu- 
lui. Roberts constată în raportul seu, că 
a sosit la ţărmul sudic al rîului Rhe
noster, pe când dincolo de rîu se află 
Burii în posiţii fortificate. Cu toate ace
ste unele detaşamente de ale oastei en
gleze au trecut rîul, cu care ocasiune 
s’au iscat lupte crâncene, Englezii cred, 
că în curând vor fi în Pretoria; Burii 
asigură, că vor lupta până la cea din 
urmă picătură de sânge.

Agenţia Reuter anunţă din Cap- 
stadt, că acolo se crede, că Roberts, în- 
dată-ce va trece peste rîul Val, va da 
o proclamaţie, în care va promite cru
ţare a averei şi persoanei acelor Bur- 
gheri, cari vor depune armele şi se vor 
reîntoarce la moşiile lor.

Preşedintele Mae Kinley a primit 
zilele aceste misiunea Burilor.

Mac-Kinley a făcut aceeaşi de- 
claraţiune ca secretarul de stat Hay, 
adăogând că propusese, cu puţin timp 
mai nainte servioiile sale Angliei, care 
le-a refusat. Statele-Unite nu pot face 
tnai mult.

R i n  to a tă  lu m e a .
Fanatism ul islam ului.

Lui »Times* ’i-se scrie din Gair, că 
toate popoarele creştine, dar’ cu deosebire 
Englezii şi Francezii sünt îngrijaţi de fanatis
mul islamului, care ia proporţii periculoase 
în Egipet. Se zice, că Chedivului nu ’i-ar
păre réu de isbucnirea fanatismului.

*
Candidarea lu i Bryan.

în America continuă agitaţia de candi
date a viitorului president al Uniunei. Parti
dul democratic din Cansas a îndrumat pe 
deputaţii sei, sé spriginească candidatura lui 
Bryan.

Din cronica veacului XIX.
— Date memorabile. —

27 Maiu.

1848. Maghiarilor din Abrud li-se îm part 
arme. — Puchner soseşte în C lu j; oraşul e da- 
eorat cu steaguri pen tru  uniune şi foarte sgo- 
motos. »Din sgomot răsună cu ton cutrem u
ră to r: Uniune eu ori-ce preţ*, — scrie »Organul 
Naţional« din Blaj. — Székely József, membru 
al deputaţiunei pestane sosită în Cluj, publică 
nişte versuri pentru uniune în cari zice:

....»Peatra Craiului se dărîm ă 
Şi pe pămentul m aghiar, până la Bucureşti, 

Fâlfăe steagul tricolor«.
1849. Locotenentul Kodics predă cetatea 

Devei. — Popa B alint pleacă din Sălciva la Po- 
norul-Remetei, unde se îm preună cu oamenii 
tribunului V. Fodor şi cu cei din Lupşa. (Se 
plănueşte atac general contra U ngurilor cari 
îm presoară Alba-Iuţia).

1853. Patenta îm părătească despre pro
cedura de presă în  Transilvania.

1877. Ţarul Alexandru II. face visită 
Domnitorului Carol în  Bucareşti.

Chestiuni bisericeşti.
R eflea c iu n i c r i t ic e  a su p r a  activ i-  
tă ţe i  s in o d u lu i  e p a rc h ia l a ră d a n  

d in  1 9 0 0 .
Diec. Aradului, Maiu 1900.

(Urmare).

Mercuri, înainte de a se trece la 
ordinea zile, Dr. I. Suciu face faimoasa 
interpelare înaltului presidiu, că: un în
văţător din Lipova a 2-a zi de Paşti a 
dat representaţiune teatrală cu şcolarii: 
»Patimile, moartea şi învierea lui Isus* 
ceea-ce, zice dînsul, nu e cuviincios şi 
sufere învăţământul etc. etc., învinuind 
pentru aceasta, de sine înţeles din dra
goste şi interes pur bisericesc - şco
lar (? ! ?)__pe protopopul concernent.
La această faimoasă interpelare, deşi Dr.
S. este »deocamdată« stîlp puternic al 
sistemului, P. S. Sa dl preşedinte nici 
nu a promis, nici nu a dat răspuns, ci 
a zis, că va da interpelarea consistoru- 
lui, ear’ Dr. Suciu s’a declarat mul
ţumit.

La ordinea zilei a urmat referen
tul comisiunei verificătoare, care abia 
acum s’a milostivit a propune verifica
rea celui mai valoros bărbat sinodalnic 
al nostru Nicolau Zigre şi a lui Dr. FI. 
Duma, aleşi în cercul Orăzei-mari.

A urmat apoi referada asupra ra
portului senatelor bisericeşti ale consi- 
storului din Arad, care s’a primit în ge
neral; în special asemenea s’a primit 
cu unele propuneri la unele puncte, de 
a se susţină conclusele sinoadelor an
terioare. Numai deputatul Rotariu a în
trebat presidiul, că esecutatu-s’a conclu
sul sinodal din anul trecut, ca să se ter
mine odată causa lui Mangra şi care, 
după-cum e ştiut, de vre-o 8 ani trage 
plata de 1200 fl. fără a fi făcut ori a 
face vre-un serviciu diecesei. La ce mai 
ântâiu Dr. Oncu, laudă şi se închină lui 
Mangra, apoi P. S. Sa îi face elogii şi-’l 
încarcă de laude pe Mangra şi mai di
vulgând şi unele secrete ale guvernului 
şi mai atacând şi »persoane sus puse«, 
apoi promite că nu cu »kérem aldssan«, 
ci resolut va pretinde dela guvern re- 
habilitarea lui Mangra (vom vedâ). De 
ce calibru au fost enunciaţiunile P. S. 
Sale, s’a dovedit deja pe calea publici- 
tăţei. Eu zic, fie cum va fi, dar’ rugăm 
pe P. S. Sa, ori să-’i dee de lucru lui 
Mangra, ori să-’i sisteze plata; prin acea
sta va economisa mult diecesei şi va în
trece pe antecesorul seu episcop, care 
pare-’mi-se vre-o 8 ani ’i a dat lui Man
gra anual plata de 1200 fl. fără să fie 
lucrat ceva, ci numai plimbându-se pe 
trotoarul Aradului şi ale Bucureştilor, 
»abătându-’şi musca de pe nas«, cum s’a 
esprimat în unul din sinoadele trecute 
un veteran deputat sinodal. Şedinţa s'a 
încheiat între ovaţiunile oamenilor lui 
Mangra la adresa acestuia.

Joi, în şedinţa nainte de amează-zi 
s’a continuat şi primit şi în special ra
portul senatului bisericesc din Arad, de- 
asemenea s’a primit şi în general şi în 
special raportul senatului bisericesc din 
Oradea-mare.

A urmat raportul senatelor şcolare 
din Arad şi Oradea-mare. Referent: de
putatul V. Goldiş. Aci trebue să-’i re
cunoaştem dlui V. Goldiş meritul de bun 
referent. Abstrăgând dela meritul cau- 
sei, constat că dl profesor Goldiş a re
ferat foarte frumos, toţi îl ascultau cu 
plăcere. Atftta au şi ei material bun In

tre ei. La referada şcolară în această 
şedinţă a produs viuă ilaritate, dar’ şi 
indignare, răspunsul cutezător al vesti
tului canonic Dr. Lauran, care ca repre- 
sentant al ordinariatului gr.-catolic din 
Oradea-mare, la recercarea consistoru- 
lui noBtru, ca în comunele mixte sărace 
— să susţină gr.-cat. cu gr.-or. la olaltă 
şcoala, respinge această recercare şi ne 
învită ca toţi să ne întoarcem la bise
rica mamă (! sic) şi să ne unim cu toţii 
sub oblăduirea infalibilului Papă al Ro
mei, ca şi astfel să dovedim descendenţa 
noastră romană! ? (sic). A rîs întreg 
sinodul la această absurditate Laurană. 
Deşi nu era tocmai lucru de rîs, căci, 
da, şi rîsul este un răspuns şi încă nu 
nepotrivit la acea absurditate. Ar fi 
fost însă şi mai potrivit, dacă acum voi- 
nicoşii: Mangra, canonistul caterisator 
de metropoliţi, Ciorogariu, marele teo
log de Lipsea şi Bon, ori fruntaşul 
Russu, ori metamorfosatul Dr. Suciu, ori 
propunătorul Dr. Oncu, ori frumosul 
Truţa, ar fi trebuit zic, — ca cei 2 din- 
tâiu din punct de vedere istoric biseri- 
oesc; ear’ cei din urmă din punct de 
vedere istoric naţional să fi făcut vre-o 
propunere basată pe date concrete, un 
meritat şi demn răspuns la absurda pro
vocare a lui Dr. Lauran; dar’ au tăcut 
toţi voinicoşii fericitori ai diecesei — tă
cerea peştelui.

In şedinţa de după amează-zi s’a 
continuat referada şi desbaterea asupra 
rapoartelor şcolare a consistoarelor din 
Arad şi Oradea-mare — fără nici un ac
cident ori propunere nouă mai de în
semnătate. Afară de incidentul, că Dr. 
Oncu într'o vorbire fulminantă în felul 
seu a adus mari laude actualui referent 
substitut şcolar R. Ciorogariu pentru 
raportul seu. Aci notez, că dl Cioro
gariu e substituit ca referent şcolar de 
vre-o 2 luni, deci, când 'şi-a putut câ
ştiga dl Ciorogariu atari merite pe te
renul şcolar? Şi în ce constau acele me
rite? Se poate că numai dl Oncu o va 
fi ştiind aceasta, dar’ altul nime, ba nici 
chiar dl Ciorogariu. In general aci tre
bue să observ, că rapoartele şcolare ale 
celor două consistoare, despre şcoale, în
văţământ, învăţători şi reuniunile învă- 
ţătoreşti, deşi nu au fost înfăţişate ca 
ceva sublim, dar’ s’au arătat în general 
satisîăcetoare, deasemenea s’au presen- 
tat şi rapoartele bisericeşti despre preo
ţime şi celelalte afaceri bisericeşti in 
mod şi mai evident satisfăcătoare, deci 
ambele rapoarte cu privire la preoţi şi 
învăţători, stau în flagrantă contrazi
cere cu cele susţinute de P. S. Sa în 
cuvântul de deschidere.

A referat apoi comisiunea petiţio
nară şi prin referentul seu propune şi se 
primeşte, ca toate petiţiunile să se avi- 
seze la consistoarele din Arad şi Ora
dea-mare, ca foruri competente.

(Va urma).

Dela „Academia Română“.
lustitutu l Ottetelcşauu.

Ni-s’a trimis următoarea publica- 
ţiune: Cu începerea viitorului an şcolar 
1900—1901 se vor primi şesesprăzece eleve 
în institutul de fete dela Măgurele fun
dat de loan Otteteleşanu şi înfiinţat de 
»Academia Română«, sub înaltul pa
tronaj al M. Sale Regelui, cărora li-se 
vor da, conform disposiţiunei testamen
tare a răposatului fundator, o creştere 
casnică şi instrucţiunea cuvenită unei 
»bune mame de familie, fără pretenţiuni 
sau lux«.

Cursul va fi de 5 ani, în timpul că
rora elevele vor avă toată întreţinerea 
în institut.

Sünt admise în institut copile năs
cute din părinţi români săraci pe deplin 
sănătoase, cari până la 5 August 1900 
au împlinit 12, dar' încă nu 14 ani, au 
pregătirea ce se dă în şcoalele primare 
din România şi au obţinut la terminarea 
cursului primar cel puţin media 7. Can
didatele cu clase secundare au să pre
sente certificatele de clase secundare, 
având media cel puţin 6.

Două surori sau două vere primare 
nu pot fi admise în institut.

Părinţii elevelor ce vor fi primite 
în institut nu pot să-’şi iee fiicele de 
sfintele sărbători ori pe timpul vacan
ţelor în familie şi direcţiunea îşi conservă 
dreptul de a le da ori nu voe elevelor 
de a petrece în familie de vacanţe.

Părinţii aspirantelor ori represen- 
tanţii legali ai acestora au să trimită — 
până la 5 August 1900 — cererile înso
ţite de act de naştere, act de vaccină, 

j act de paupertate, în care se va arăta 
j şi numărul copiilor şi atestat şcolar de- 
! spre terminarea claselor primare, la 
I »Academia Română« (calea Victoriei nr.

135), pentru comisiunea fundaţiunei 
I Otteteleşanu, care esaminând actele şi 
! luând informaţiunile ce va crede de cu- 
1 viinţă, va dispune, ca concurentele ce în

deplinesc condiţiunile mai sus precisate, 
să fie supuse la un esamen de primire, 
prin care se va constata gradul de pre
gătire în ceea-ce priveşte cetirea şi 
scrierea, analisa etimologică şi cea sin
tactică, cele patru operaţiuni, geografia 
şi istoria ţărilor române.

Concurentele cari nu sünt din Ro
mânia se admit fără esamen de primire 
în virtutea atestatelor obţinute în şcoa
lele similare din patria lor, şi au să 
trimită la »Academia România« tot până 
la 5 August, cererile însoţite.şi de atestat 
medical,

Resultatele esamenului se vor su
pune dimpreună cu toate actele, prin- 
tr’un raport, Augustului protector al 
»Academiei Române«, Maiestăţei Sale Re
gelui, căruia îl aparţine a decide în pri
vinţa primirei.

Esamenele se vor face în localul 
»Academiei« la 9 Septemvrie 1900.

Nr. II. 2191. — B u c u re ş t i ,  6/19 
Maiu 1900.

C h e s t i u n i  Ş c o l a r e .>
C O N V O C A R E .

Prima filială a reuniunei învăţă- 
toreşti gr.-cat. »Mariana«, va ţină adu
narea sa anuală în 17 Iunie st. n. a. c., 
în localul şcoalei conf. gr.-cat. din co
muna Parva, la care prin aceasta se în
vită p. t. d-ni membri, precum şi toţi 
aceia, cari se interesează de înaintarea 
învăţământului poporal.

P R O G R A M A .
1. La 8 ore a. m. participare în 

corpore la serviciul divin,
2. Deschiderea şedinţei.
3. Alegerea comisiunilor: a) pen

tru critisarea prelegerilor practice ; b) 
pentru verificarea protocolului.

4. Arondarea materialului propus 
din învăţământul intuitiv în clasa I-a şi 
a Il-a, apoi tractarea specială a »cauli- 
nului«, într’o prelegere practică de 
V» oră, prin învăţătorul George Cio- 
cârlă.

5. Tractarea logică a buc. 70 »Me
seriile nu trebuesc despreţuite«, din car
tea a Il-a de mai mulţi prieteni ai şcoalei, 
cu clasele superioare, prin un învăţător 
ce se va designa din partea biroului, 
înainte de începerea adunărei.

6. Cetirea disertaţiunilor: a) »Iu
birea de patrie«, de loan Stefan Pavelea, 
învăţător în Runc; b) »Influinţa creşti
nismului asupra educaţiunei copiilor«, 
de George Ciocârlă, înv. în Parva.

7. Raportul comisiunei criticătoare.
8. Pertractarea eventualelor pro

puneri insinuate biroului.
9. Statorirea locului şi timpului 

pentru adunarea viitoare.
10. Alegerea biroului Reuniunei.
11. închiderea şedinţei.
Dela presidiul primei filiale a reu

niunei înv. gr.-cat. »Mariana«.
N ăsău d , la 20 Maiu 1900.

Preşedintele: Secretarul:
Ig n a ţlu  Sen i, M acedón L in u l,

îuv. la şcoala fund. înv. la şcoala fund.

Q s o & i o a  s i l e i
S ib iiu , 26 Maiu n. 1900.

M eiuem o. 2 7  M a i u :  Desp. Morlaca al reun. 
înv. gr.-cat., adunare generală în  Morlaca. — 
Maialul studenţilor din Năsăud. — Maialul pom
pierilor din Bungard. — Licitaţiune pentru da
rea în arendă a m orilor comunale din Tăi- 
măcel. — Maialul şcoalelor din Sălişte.

2 8  M a i u  : Întunecime de soare; se în
cepe la 1 oră 29 min. după ameazi, completă la 
2 ore 35 min., se termină la 6 ore 52 min. seara.

29 Maiu: Concurs de notar-adjunct în 
Fenlac (pretura .Jradul-nou).

31 Maiu: Concurs de medic cercual în 
Roşia-moutană. — în tru n ire  agricolă în Deal 
(cercul Sebeşului). — Maial şcolar în Tilişca.

„Tribuna literară“ adaosă ca su- 
plement la nrul de azi ai »Tribunei« 
conţine următorii articoli: »Din inimă« 
(şepte poesioare de I. Scurtu), *Abru
dul« de I. S. Şuluţu (articol reprodus 
din »Enciclopedia română*)) »Numărul 
nouă-sute-unu (după Greg. Jeannot);
»Musică« (d-şoarei Irena__ ) de Ulpm
Traian Mihaiu; »Pe o cometă« (pove
stire ştientifică) de Henri de Grelfigny. 
Felurimi: O baltă fără apă, Un popor 
de uriaşi, Pomii cari rodesc mai mult 
timp, Ge nu vrea să recunoască o fe
meie? Gel mai mare duşman al pădu
rilor. Glume: De ce se Însoară omul?

*
Necrolog. Subscrişii în numele lor 

şi al număroşiior consângeni, prieteni şi 
cunoscuţi, cu inima zdrobită de durere 
aduc la cunoştinţă, că preaiubita lor 
mamă, soră şi bunică Maria Vinţeleriu 
născ. Făgărâşun, a răposat azi în 13/26 
Maiu, la orele 41/* dimineaţa, în etate 
de 84 ani. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpei răposate se vor aşeza spre 
vecinică odihnă Luni, în 28 Maiu st. n. 
a. c., la 2 ore d. a., în cimiterul român 
gr.-or. din Ocna-superioară. Fie-'i ţărîna 
uşoară şi pomenirea vecinică! Ocna- 
Sibiiului, în 13,26 Maiu 1900. loan Vin
ţeleriu, preot, ca fiiu; văd. Iuiiana Fâ- 
gărăşan, Raveca Crişan, ca surori; Emil 
Vinţeleriu, funcţionar de bancă; loan 
Vinţeleriu, sublocotenent c. şi r . ; Ilarie 
Tritean, Lazar Tri teán, stud, philos, ca 
nepoţi.

•
La gimnasiul rom ân din Bra

şov e numit comisar guvernial pentru 
esamenele de maturitate Kuncz Elek, 
ear’ la cele două gimnasii din Sibiiu e 
numit directorul districtual Iosif Eli- 
acher, ,

Archiduoele Iosif săptămâna vii
toare îşi va începe turneul prin Ardeal 
pentru a inspecta honvezimea. Prima
staţiune îi va fi Sibiiul.

*
Cununie. Augustin Berian şi 

d-şoara Alexandina Teodorescu se vor 
cununa Duminecă (21 Maiu v.) în bise
rica gr.-ort. din Mălini (judeţul Su
ceava).

— Eugen Sudreşian, candidat de 
preot, din Costeiu, s’a cununat în 14 
Maiu n. cu d-şoara Terezia Mantei din 
Caransebeş, fiica oficialului dela căile
ferate, George Mantei.*

Voiagiurile principelui Ferdi
nand. în curând principele Ferdinand 
al Bulgariei va merge la Paris să cer
ceteze esposiţia. De acolo va merge la 
Carlsbad, apoi acasă la Sofia, de unde 
în August va călători la Petersburg.

*
Maial în  Alba-Iulia. învăţătorii 

dela ambele şcoale române din Alba- 
Iulia învită la maialul ce-'l vor aranja 
Duminecă (3 Iunie st. n.) în »Grădina 
Popilor«. începutul la 2 ore. Preţul de 
Intrare: de persoană 40 cr., de familie 
a 3 persoane 80 cr. Venitul e destinat ca 
premii alevilor la esamen. Suprasolviri 
se primesc cu mulţumită şi se vor cuita 
pe cale ziaristică. (Maialul se va ţină 
şi la timp nefavorabil).

*
Cualificaţia notarilor. In legătură 

cu statificarea administraţiunei publice 
ministrul de interne plănueşte a pune 
cualificarea notarilor comunali pe base 
mai largi, pentru-ca notarii astfel cua- 
lificaţi să poată fi eventual avansaţi la 
posturi mai înalte administrative, de es. 
pretor, protonotar etc. Deocamdată se 
vor deschide în diferitele regiuni ale 
ţărei zece cursuri pentru cualificarea 
aceasta, putând a se înscrie la ele ori
cine dintre notarii comunali şi cercuali 
în funcţiune. Reflectanţii cari nu sünt 
în serviciu administrativ vor fi primiţi 
la cursuri numai producând testimoniu 
de maturitate. De sine înţeles, că prin 
această inovaţiune cualificarea notarilor 
va ave valoare pentru întreagă ţeara 
şi nu ca până acum numai pentru teri
torul comitatului în oare a obţinut di
ploma, din ce urmează, că pe viitor co- 
misiuni comitatense cualificătoare.de no
tari nu vor mai fi. *

Istoriografie maghiară. într’o şe
dinţă a societăţei istorice şi archologice 
din Deva vicepresidentul acestei socie
tăţi, Dr. Sólyom-Fekete Ferencz, zilele 
trecute şi-a cetit o lucrare despre nea
mul Hunyadeştilor (»A Hunyadiak ro
konsága«). Rapoartele foilor ungureşti 
asupra conferinţei spun că onorabilul 
domn a demonstrat (!) că Hunyadeştii 
şi familia Kende, înrudită cu ei, au pu
tut sé fie de origine bulgară (bolgár 
eredetűek lehettek). Fiii lui Kende de pe 
timpul lui Ludovic-cel-Mare au fost loan 
şi Kende. Soţia acestui Kende a putut 
sé fie (»lehetett*) rudenie cu loan Hu
nyadi, şi fiică-sa Clara s’a măritat după 
cnezul Barbu, care-’şi avea moşiile în 
cneziatul Bărăbanţului (Borbátviz). Fiiul 
lui loan pe timpul lui loan Hunyadi 
era fişpan al comitatelor Bereg şi Ugo- 
cea. Ga rudenie iubit al regelui Mateiu 
a căpătat multe moşii. Duşmanii Hunya
deştilor tocmai din acest motiv îi lua
seră la goană.

Aţi înţeles deci, că Hunyadeştii, 
după toate acestea, au putut sé fie
(»lehettek*) de origine bulgară!*

Averea Seghedinului. Din raţio- 
ciniile şi bilanţul pe 1899, trecute prin 
censură zilele trecute, resultă că averea 
Seghedinului e 20,031.271 florini. Faţă 
cu anul 1898 se arată un spor de 
121.449 fl. * t

Fabrică de conserve în  Iaşi. Ma
rele proprietar şi agricultor Edward Ghica 
a obţinut dela guvern concesie pentru 
înfiinţarea unei fabrice de conserve de 
carne în Iaşi lângă abatoriu. Conser
vele, fabricate după sistemul cel mai nou, 
sünt destinate pentru armată şi pentru 
esport. In străinătate debuşeurile prin
cipale ale fabricei vor fi în Belgia, Olanda 
şi Germania.

Luceafărul, mândra Venus, care 
aşa de frumos luceşte pe bolta cerească 
seară de seară, pe la sfîrşitul lunei cu
rente ajunge la apogeul strălucirei sale; 
poate fi văzut până aproape de mie
zul nopţei. Tocmai acum se raportează 
dela observatoriul din Poltava, că astro
nomul Belopolsky pe basa a patru fo
tografii spectrale a constatat, că timpul 
de rotaţiune a luceafărului e aproape 
24 ore. Belopolsky a măsurat celerita
tea rotaţiunei din declinaţiunea liniilor 
spectrale în două puncte vis-â-vis ale 
ecuatorului. Dacă se adevereşte acea
stă ştire, atunci o chestie mult discutată 
şi-a aflat soluţia. Mulţi astronomi sus
ţineau, că timpul rotaţiunei luceafărului 
Venus în jurul osiei proprie e 225 zile, 
adecă aproape egal cu timpul rotaţiunei 
sale în jurul soarelui, aşa că o parte e 
vecinie pârjolită de razele soarelui, ear’ 
în ceealaltă parte e eternă noapte şi 
ger amorţitor. Dacă însă timpul rota
ţiunei în adevăr e numai 24 ore, cum a 
descoperit Belopolsky, atunci Venus e în 
raporturi asemenea celor de pe planeta 
noastră şi astfel nu e cu neputinţă să 
esiste vieaţă organică pe mândra stea 
a îndrăgostiţilor.
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Teatru în  Bozoviciu. Corul bi

sericesc gr.-or. din Bozoviciu aranjează 
la sărbătoarea hramului bisericesc (înăl
ţarea Domnului. 18/31 Maiu) concert îm
preunat cu teatru şi joc, în grădina ca- 
sinei române, în favorul fondului seu. 
Intrarea: 1 cor. 60 bani, 1 cor., şi 50 
bani. Membrii pe jumătate. Programul: 
»Era noaptea întunecoasă«, cor bărbă
tesc de George Dima; »Inimicul soa- 
orelor«, comedie într’un act, traducţiune 
de Bb.; »Bobocele şi inele«, cor bărbă
tesc de I. Yidu; »Foaie verde de tri- 
foiu«, cor bărbătesc de Timotei Popo- 
viciu; »Sărăcie lucie«, comedie într’un 
act de Iosif Vulcan şi »Vino lele«, cor
bărbătesc de I. Vidu.*

Concert în  Panciova. Din pri
lejul adunărei generale a »despărţămân
tului Panciova« al »Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român«, corul român din T.-Cubin aran
jează în 3 Iunie st. n. concert în sala 
cea mare a hotelului »Hofmann«. Ve
nitul curat se va folosi pentru procu
rarea unui harmoniu pe seama corului 
şi pentru scopul »Asociaţiunei«. Intrarea: 
2 cor., 1 cor. 20 bani, şi 60 bani. Pro
gramul: »Zis’a badea«, cor mixt de G. 
Musicescu; »Variaţiuni«, de Porumbescu, 
Copolean, Schubert şi Patian, esecutate 
pe flaută de coristul Petru Bălan cu 
acomp. de pian de dl Alex. Peter; 
»Frunză verde pălămidă«, cor mixt de 
G. Musicescu; »Ciobanul la Dumineca 
mare«, anecdotă de T. Speranţă, predată 
de Cornel Sarmeş; »Lugojana«, cor mixt 
de I. Vidu; »Pasăre nevinovată«, duet 
cântat de d-şoarele Maria Miat şi Catiţa 
Rusmir, acomp. de pian de dl Alex. 
Peter; »între peatra Detunata«, cor băr
bătesc de George Dima; »Nabucodo- 
nosor«, ouvertour de Verdi, esecutat 
pe pian de dl Alexandru Peter, şi »Du
nărea cea lată«, cor mixt de G. Mu- 
sicescu. *

Lăcuste în  România. La mini
sterul de domenii al României a sosit 
ştirea, că în insula Sf. George din Do- 
brogea s’au ivit lăcustele şi sünt temeri 
că vor inunda întreagă Dobrogea. La 
ministerul de domenii s’a convocat de 
urgenţă consiliul zeotechnic pentru a 
hotărî asupra măsurilor de luat contra 
neaşteptatei năpaste.

Nou transport de cai in  Africa. 
Săptămâna viitoare vaporul »Caming« 
va pleca din Fiume la Capstadt în 
Africa, ducând pentru armata engleză 
mai mult de 1000 de cai, cumpăraţi de 
prin comitatele de dincolo de Dunăre 
şi de pe Alföld.

P atru  m orţi după olaltă. Advo
catul Dr. Krasenerics Victor din com. 
Vas ţinea la sine pe o soră a sa, căci 
n’avea copii. Sora-sa era fidanţată cu 
un jude cercual, care din ceva pricină 
a trimis credinţa d-şoarei şi ’şi-a luat 
de nevastă pe altă coconiţă. Sora advo
catului văzându-se ruşinată a beut 
otravă şi a murit. Advocatul, adecă fra
tele ei, a nebunit de supărare după 
soru-sa şi a murit în casa de nebuni 
din Lipotmező. Soţia advocatului s’a 
dus la Pesta şi s 'a  aruncat jos din co
ridorul etajului al treilea dela o casă, 
murind momentan. Fidanţatul însurat, 
care singur a fost causatorul acestor 
nenorociri, trăgându-'şi pe seamă ce a 
făcut, s’a puşcat In cancelaria unde lucra. 

•
Dela Budapesta la Timişoara ou 

luntrea. Studenţii universitari Francisc 
Virâgh şi Ludovic Bodrossy, locuitori în 
Timişoara, s’au hotărît să călătorească 
dela Budapesta până acasă cu luntrea. 
Alaltăieri dimineaţa la 6 ore au plecat 
din Budapesta, socotind că peste două 
săptămâni vor ajunge la Titel, unde pă
răsind Dunărea o vor lua în sus pe ca
nalul Begeiului spre Timişoara.*

Sinucidere pentru cinci cruoeri. 
Ferencz István, un ziler moşneag de 67 
ani din Ó-Becse, s’a spânzurat de supă
rare că stăpânul la care lucrase Sâm
bătă pe simbrie de 35 cr., ’i-a detras din 
biata plătuţă 5 cruceri.

Conscrierea băieţilor de kisdedov. 
Ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică a dat ordin să se facă în în
treaga ţeară conscrierea băieţilor obli
gaţi a cerceta grădinile de copii (»kis- 
ded-ov«) şi cei obligaţi a cerceta şcoala. 

»
Universitate pentru  femei. Sub pa

tronajul ministrului de instrucţiune pu
blică s’a înfiinţat în Viena reuniunea 
»Athaeneum« între membrii căreia sunt 
fruntaşii lumei ştientifice, dignitari super, 
şi dame din societatea de elită. Scopul 
nouei reuniuni e să aranjeze pentru femei 
şi fete prelegeri ştientifice la nivelul pre
legerilor universitare. La cursurile reu- 
niunei se pot înscrie numai învăţătoare 
şi femei absolvente de şcoale medii. La 
cursul prim s’au înscris 40.

*
P. a. damelor recomandăm inse

ratul renumitului farmacist Mihail Stei
ner din Timişoara, ai cărui artieli de 
toaletă şi cosmetice »Norma* se bucură 
de generală predilecţie. Pomada de mâni 
şi de obraz Norma, săpunul Norma, pu
dra Norma etc. au efect aşa de uimitor, 
încât ele nu numai în ţeară, ci şi în 
străinătate au mare trecere. O probă 
e de ajuns pentru a se convinge fiecare 
damă, că cosmeticele Norma sünt in
dispensabile.

La loteria pentru Casa naţională 
se poate câştiga: o foarte frumoasă gar
nitură de masă cu o jardinieră mare, 2 
jardiniere laterale, 2 platouri pentru bom
boane, 2 girandole şi 12 tăcâmuri com
plete, toate de argint, în preţ de 10.000  
coroane; o broşă şi cercei de briliante în 
preţ de 3000  coroane; o garnitură de 
argint pentru teă şi cafea, cu masă, în 
preţ de ÎOOO coroane; 2 girandole de 
argint în preţ de 1000 cor.; o agrafă, 
un colier, braslete, broşe, corfiţe, fiecare 
în preţ de 500 coroane; braslete, broşe, 
o corfiţă de argint suflat cu aur, o jar
dinieră aurită, un orologiu şi lanţ de 
aur pentru bărbaţi, 2 oroloage şi lan
ţuri de aur pentru femei, fiecare în preţ 
de 200 coroane; 4 corfiţe, 2 părechi de 
sfeşnice, 2 dose pentru ţinut zăharu), 2 
ţigărare în etuiuri, toate de argint, fie
care in preţ de 100 coroane şi încă o 
mulţime de alte obiecte (dose, broşe, 
brâne, ace de cravată, braslete etc.), fie
care în preţ de 50—10 coroane. Ter- 
minul sortirei câştigurilor e 31 Maiu 
st. n. Losuri se capătă la biroul »Aso
ciaţiunei« în Sibiiu şi eventual încă la 
oâteva bănci şi librării româneşti. Un 
los, cu care se poate câştiga câştigul 
principal de pildă, în valoare de 10.000 
coroane, costă numai 1 coroană.

*
De necrezut! Mii de scrisori de 

mulţumită şi recunoştinţă dovedesc, că 
Fluidul-Elsa al lui Feller poate fi între
buinţat cu miraculos efect la toate mor
burile, chiar şi la de acelea, unde alte 
medicine nu ajută. îndeosebi vindecă 
grabnic şi sigur febra, gichtul, reuma, 
durerile de piept, de cap şi de dinţi, 
junghiurile, lehusia, durerile de stomach, 
durerile de ochi, etc. — 12 flacoane costă 
5 coroane franco. Unicul preparator Eu
gen Feller, farmacist în Stubica nr. 135, 
(comitatul Agram). Din nici o familie să 
nu lipsească această escelentă medicină 
de casă, esaminată şi aprobată de auto
rităţile sanitare, pe cari fie-cine care s’a 
obicinuit odată cu ea, din causa efectu
lui ei multilateral, o foloseşte permanent. 
»Eram orb deja, numai Fluidul-Elsa al 
lui Feller ’mi-a salvat vederea«, scrie 
Szűcs Péter, Budapesta, cheiul superior, 
nr. 9.

Ultime ştiri.

POSTA REDACŢIEI.
Dlui O. I. în Lugoj. Mulţumim, d ar’ a 

sosit prea târziu. Am publicat ieri descrierea 
festivităţilor, făcută de altui.

Dlui R. A. în Budapesta. Nu se poate 
publica. Nu e bine sé se discrediteze o în tre
prindere românească, fie ea de ori-ce natură şi 
iniciată de ori-şi-cine. Apelul a apărut de altcum 
în toate ziarele române, nu numai în foaia 
noastră.

„Înşelăciune optică“. A trecut la corfă, 
necetită, fiindcă era — anonimă.

Dlui Xr. D. în Teocul-de-eus. Adresa 
cerută e »profesor, Ploeşti«. Ajunge. Noi nu 
putem  prim i ofertul, peutru-că ar trebui ân- 
tâiu să facem m ari îndreptări de limbă şi nu 
dispunem  de timp.

tribuna fiierară.
A  a p ă r u t:

O carte bună. Zilele acestea a 
apărut o broşurică de 65 pagini 4° mic, 
Intitulată »Buna chiverniseală«, dând 
sfaturi şi îndemnări de muncă şi cru
ţare, în limbă uşoară, pare-că anume 
scrisă pentru popor, şi spriginindu-’şi 
îndemnurile cu pilde din vieaţa ome- 
nimei. Această carte, al cărei titlu e: 
»Buna chiverniseală«, carte pentru toţi, 
întocmită după ideile lui Samuil Smiles, 
de Teodor V. Păcăţian, cuprinde urmă
torii capitli: Munca şi sîrguinţa; Obicî- 
nuinţa de a chivernisi; Lipsa de în
grijire; Buna rînduială, chiverniseala 
şi Regulele chiverniselei.

Sigur »Buna chiverniseală« a dlui 
Păcăţian satisface unei lipse de mult 
simţite în literatura poporală instruc
tivă. Freoţii, învăţătorii, directorii şco
lari au la disposiţie în »Buna chiverni
seală« cea mai potrivită carte pentru a 
o recomanda poporenilor şi a o pune 
în mânile elevilor ca premiu de esamene. 
Costă numai 40 bani (20 cruceri) şi se 
poate procura direct dela autor (Sibiiu, 
Hechtgasse nr. 16), ori prin administraţia 
»Tribunei«.

L o n d r a , 25 Maiu. n. »Daily MaiU 
e înştiinţat din Laurenzo-Marquez, că 
guvernul Transvaalului a dat un mani
fest, în care provoacă pe cetăţeni să se 
declare asupra întrebărei, că voesc 
pace sau doresc să continue răsboiul ?

Din public.*)
D a re  de sea m ă  ş i m u l ţu m i tă  

p u b lic ă .
Cu ocasiunea concertului aranjat 

de inteligenţa română din Avrig, cu 
concursul unui grup de 12 teologi din 
Sibiiu, la Sf. George (23 Aprilie vechiu) 
In Avrig, au binevoit a suprasolvi ur
mătorii p. t. domni: Dl Fleissig 8 cor. 
80 bani; Dr. B. Preda 5 cor. 20 bani; I. 
David 3 cor. 60 bani; Răduţ. Racoviţa 
2 cor. 80 bani; A. Negruţ 2 coroane 40 
bani; Eug. Capesius, I. A. de Preda, 
câte 2 cor.; D. Poparad, P. Maxim, câte 
1 cor. 80 bani; G. Comşa, Tälmäcel, I. 
Cloaje, Boiţa, dl Iliu, Dr. Segal, Avrig, 
câte 1 cor. 60 bani; T. Doican, paroch 
Sebeşul inferior, I. Maxim, Avrig, câte 
1 cor. 40 bani; M. Ganea, Sibiiu, Pastea, 
Avrig, Bartha Albert, câte 1 cor. 20 
bani; Mateiu, paroch Sebeşul-superior, 
N. Fleşchin, Porceşti, Friedmann, Avrig, 
Simtion, Sibiiu, câte 1 cor.; Schmidt, 
Sebeşul-inferior, Alb. Schuller, Avrig, 
A. Borzea, Viştea-inferioară, Făgărăşan, 
Drâguş, Codrea, Ucia-inferioară, Comşa, 
Viştea, P. Bărbat, I. Crişan, Drăguş, 
Paraschiv, Füiöp, Voll, Avrig, T. Po- 
poviciu, prof. Sibiiu, V. Florian, paroch, 
Racoviţa, câte 80 bani; Henţescu, prof., 
Buzău (România), Iuliu Henteş, Ocna, 
P. Zerbes, Avrig, câte 60 bani; Aug. 
Herman, Spârlea, Avrig, Cruciţa, d-na 
Covrig, Sibiiu, câte 40 bani; G. Dănilă, 
Szöcs, I. Răduţ, Avrig, câte 20 bani.

Primească scusele noastre acei ma- 
rinimoşi domni suprasolvenţi, cari poate 
din causa prea maréi îmbulzeli seara 
la cassă n’au putut fi ţinuţi în evidenţă 
şi astfel induşi în şirul celor sus amintiţi.

Suprasolvirile împreună cu preţu
rile de intrare au dat suma totală de 
206 cor. 30, bani, din care subtrăgendu-se 
spesele de 109 cor. 50 bani, a rămas un 
venit curat de 96 cor. 80 bani. Din acea
stă sumă s a pus basă la un fond pentru 
celebrarea din an in an a unui parastas 
la Sf. George, pentru sufletul marelui 
dascăl George Lazar şi pentru ţinerea 
în o mai bună stare a mormântului, 
seu cu 30 coroane. Rostul de 66 cor 
80 bani s’a destinat pentru proiec
tata escursiune împreunată cu concerte 
după finirea anului şcol. din partea sus- 
amintitului grup de 12 teologi.

Călduroase mulţumite generoşilor 
suprasolvenţi!

Avrig, 15 Maiu st. n. 1900.
I e r o n im  P re d a ,

casaar.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redaeţlunea nu e responsabilă.

N o » i ţ i  în. S i b i i u .
La 26 Maiu n. 100

Hotel »ImpSratul Romanilor«: Krökc, Looot. 
mareşal cam pestru din Boozen; Schuster cu 
soţia, neguţător de lemne din M ediaş; Seligman 
din Villány, Bekes din Dobriţin, Pollak din 
Praga, Hirschensohn, Weiss, Greiner, Rosen
thal, Csillag, Hirschl, din Budapesta, Fink, 
Reiff, Alvinczi, din Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer« : Reich, comerciant din 
Viena; Grünn, oficial din Gluj.

Hotel »Melteer*: Berta Varga din Sălişte ; 
Müller, inginer din Reghinul-săseso; Baranya, 
oficial din Poiana.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia* societate pe 

acţiuni: losif Marschall.

Í
Indispen

sabil
pentru
dame

1 poate fi 
prin esc

Gr

Fmmseta femeiască
Efect

grabnic
miraculos

poate fi câştigată, potenţată şi manţinută I  
prin escelentul şi cel mai sigur preparat I

Grema-Margareta, j
care chemiceşte e curată, nu conţine nici 
mercuriu, nici plumb, e absolut nestrică- 

cioasâ şi neunsuroasă.
Brevetată p rin  lege.

Această universal renumită pomadă de 
obraz delături după câteva zile pistruele, 
petele de ficat, jubruţele, carii de piele (mit- 
esseri) şi celelalte necurăţenii de piele. Ne
tezeşte sbârcelile, creţele, urmele vărsatu
lui şi dă obrazului o coloare albă, lucie 
[133j 2—6 şi delicată.

Mijloc escelent contra înrîurinţelor 
soarelui şi vântului.

Preţul: un borcan mic 50 cr., unul mare 
1 fi., Pudră - M argareta 60 cr., Săpun- 
M argareta 35 cr., Pastă de dinţi Marga
reta  50 er., Apă de obraz M argareta 60 cr.

Număroase scrisori de recunoştinţă 
, şi mulţumită.

Ca rambursă ori pe lângă trimiterea înainte 
a preţului espedează inventatorul:

K . F Ö L D E S ,
farmacist în Arad.

Se capătă în toate farmaciile, drougeriile 
şi parfumeriile.

D e p o s i t  p r i n c i p a l  în S ib i iu

i

Falsi&câtoril
veriiurmăriţijudecători»*.«

la C. M ü l le r ,  apotecar.
Col mol bun 
cosmetic

peatru irumreţă I

O O O O C O O O C O O Ü O O «

Cai iitrebue mulţi bani? g
lunar până la 1000 coroane se Q  
pot câştiga cinstit şi fără nici un 
risic. A se adresa sub M. 8 . 
la: Annoncen-Expedition des 
„M erkur“, Leipzig-Li.

[110J 10—50

•0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 9

Friedrich Baumann J
Sibiiu, strada Cisnădiei ur. 2, lângă hotelul „împăratul Romanilor“

recom an d ă

noutăţi ieftine de seson,
obiecte de modă, manufactură, albituri şi mărfuri cu cotul,

între cari tepiohe, covoare, materii de vestminte de dame, 
bluse, parisoare şi ploiere, artieli de bioiolişti şi turişti etc.

Deposit în comisiune
la

Ferdinand Baumann, ţesătorie premiată în Sebeşul-săsesc
cu preţuri originale de fabrică per cassa.

Cu preţuri de boltă oonform p r e ţ - o u r e n t u l u i  ilustrat

albituri de lână normale originale
w r -  singur veritabile [U1]4_6

ale profesorului Dr. Jaeger
din fabrica singur concesionată şi premiată în diferite rînduri a lui

Jh"iíi W . Beuger în Bregenz.

• veritabil numai în cunoscutele

Nici odată inse deschis ori în pachete imitat* 
cu scopul de ale reduc*.

Cafeaua de malată Kneipp a Iul Kathreiner
este cel mai gustos, unio sanetos şi tot odată 
eel mai ieftin surogat la oafeaua de boan*.

Cafeaua de malată Kneipp a lui Kathreiner
se bea în sute de mii de familii ou plăcere şi 

succes orescend.

Cafeaua de malată Kneipp a iui Kathreiner
suplineşte In modul cel mai bun cafeaua de 
boana acolo, unde din consideraţii sanitar* 

aceasta e oprita de medici.

Important pentru to ţi!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nului pentru lucrări industriale, precum 
şi peatru economie este renumitul nostru

motor original „O tto “
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică

Langen & Wolf,
fabrică de motor,

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 53.

este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 
motoricâ, pentru ori-care economi.

Fără maşinist, fără scMntei, fără nici un pericol de foc.
Informaţiuni, progpecte etc. gratis. [159] 43 62

Represent tnt pentru Transilvania: A ndreiu  Török, fabrică de maşini agricole, Sibiiu
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Covrigi s te p !  C o v r ig i  s ă r a ţ i !  Covrigi săraţi!
Spre vénzare mai departe numai p. t. comercianţilor de delica
tese şi coloniale, cofetarilor, hotelierilor, posesorilor de restaurante, 

brutarilor şi prăvăliilor de brutărie de lux.
I colli-postal de circa 1000 bucăţi 4 fl. franco la fiecare sta

ţiune poştală, pe lângă ram bursă, 
oferă unicul stabiliment de desfacere pentru Transilvania în

Sibiiu, str. Sărei nr. 21 la Friedrich Ziegler,
din fabrica de cozonaci-bisquit, minată cu vapor, a lui Stanislau 

Gurgui, furnisor ces. şi reg., 
premiată cu 40 medalii de argint şi aur, şi diplome de onoare.

Tot felul de prăjituri pentru teă, pesmeţi, aluaturi cu mandule, lipiuri dulci
(Specialităţi turceşti)

[193] 1—15

în Sibiiu. Str. Cisnădiei 20

In Sibiiu. Str. Cisnădiei SO.

B a i a  d e  i o d -  B a s n a ,
(Baassen, Felső-Bajom ),

e u  o  p ă t u r ă  d e  s a r e  e e  e o n ţ i n e  i o d  ş i  b r o m
E situată la înălţime de 291 metri peste suprafaţa mărei.

Isvoarele săroase, bogate şi conţinut de iod şi brom s’au dovedit a fi de putere vindecătoare escelentă 
la următoarele morburi: Itenmă şi cliiragrâ (Gicht), înflamaţiune de încheieturi, diferitele soiuri 
de scrofnle şi toate ramificările lor, rachitis, siphilis, apoi otrăvirile chronice în urma cără
rilor cu arg in t viu, igchias, nevralgie, cum şi la boalele chronice de piele (exemas, pso

riasis, lupus) şi în fine la boalele chronice ale părţilor genitale femeieşti.
Mijloace de cură: Băi de vană, calde şi reci, băi pe corpul întreg, ori numai parţiale, băi calde de noroiu, 

cură de beut massaj, electrisare (gal vani saţiune şi faradisaţiuDe).
Băile se află la  distanţă de */« de oră dela Mediaş, staţiune a căilor ferate reg. ungare. Sünt în- 
cunjurate de păduri şi vii, în tr’o vale scutită de venturi. Zilnic comunicaţiune poştală cu Mediaşul, 
cnm şi comunicaţiune telefonică. Odăi aranjate comfortabil, cnlină escelentă, preţuri solide.

Băi de vană de non clădite şi aranjate comfortabil.
La cerere se dau prospecte gratis. Deschiderea la 25 Maiu.

Medic de băi permanent: D r .  A l b e r t  L a tin i .
[173] 3 - 3  Direcţiunea

Deposit de ghete de Mödling
in Sibiiu. Str. Cisnădiei 20.

Fabrica de ghete din Mödling are peste 100 filiale în toate oraşele mai mari ale 
Transilvaniei, Ungariei Austriei şi Germaniei şi se bucură pretutindenea de cea mai

mare cercetare.

Depositul de ghete din Mödling
e provézut cu toate sortele şi fasoanele de cele mai frumoase, mai ieftine, mai fine şi Ş J  
mai durabile ghete de Paris şi de cele înalte, pentru dame, bărbaţi şi copii, cum şi fc 
pentru sesonul de vară, topance de gimnastică Drill, brune şi negre, cu talpă de piele 

şi de gumilastic, în cel mai bogat asortiment. [171] 5—8

D e p o s i t u l  d e  g h e t e  d i n  M ö d l i n g
esistă în Sibiiu deja de 12 ani, zelează prin cel mai culant şi mai prompt serviciu 
şi din causa marfei sale frumoase şi trainice se bucură de încredere generală.

UF* Se efectuesc şi reparaturi.
Comande per postă se efectuesc cu rambursă grabnic şi prompt. ,

Depositul de ghete de Mödling r

Din causa totalei desfaceri!
C on ced iată  de au torită ţile  com petente.

Vânzare tota ă!
Hotárindu-mé sé desfac întreagă afacerea mea en gros şi en detail 

de modă şi mărfuri curente şi pâuzărie ce o am în Piaţa-mică nr. 2, 
îmi permit a atrage atenţiunea p. t. publicului, ca în propriul lui interes 
sé nu scape această rară şi favorabilă ocasie.

De oare-ce eu cumpărând mărfurile din bine asortatul meu depou 
esclusiv numai cu bani gata, ’mi a fost posibil ca încă înainte de urcarea 
preţurilor sé folosesc ocasiile binevenite şi sé încheiu »Schluss«-uri favo
rabile tot cu preţurile de mai nainte şi astfel azi, deşi precum îndeobşte 
este cunoscut, preţurile acestor mărfuri s’au urcat cu 30—40%) eu totuşi 
sünt în plăcuta situaţie sé pot oferi mărfurile mele tot cu preţurile scăzute 
ca mai nainte şi pentru escepţionala şi repentina desfacere sé le vénd 
chiar şi sub preţul de cumpărare. Astfel mé simt îndreptăţit sé declar 
oficios, că p. t. publicului ’i-se ofere o ne mai pomenită ocasie de a pută 
cumpăra mai favorabil şi mai ieftin ca totdeauna. Este deci în interesul 
propriu al fiecăruia sé se convingă despre toate aceste prin o grabnică probă.

Anunţ totodată, că localul de afaceri este de închiriat — şi mobi
liarul se vinde cu preţuri moderate.

Rugándu-mé pentru numéroase comande semnez
Cu distinsă stimă

Iosif Goldstein,
054 ] 6 -  afacere de modă, mărfuri curente şi pânzării en gros si en detail,

Sibiiu, Piaţa-mică nr. 2.

N e î n t r e c u t e  s ü n t
universal renumitele cosme- N f l R M Â  G o 
tice şi articli de toaletă IS U n iV Ir tj  lut 
nestricăcioasă şi brevetată legal. O probă e de- 
ajuns pentru a se convinge fie-cine, că cei mai 

buni articli de toaletă sânt următorii:

NORMA
pomadă de 

mâni şi obraz, 
delătură în câ
teva zile tot fe
lul de boale de 
piele, pistruie, 
pete de ficat, 
cari (mitesser), 
netezeşte sbâr- 
celile şi dă feţei 
coloare albă 

frumoasă.
1 borcan 1 co
roană 20b.

VCBJE6Y NORMA-
săpun e cel 

mai bun săpnn 
din lume. Cu 
miros plăcut.

Preţul 80 b.

NORMA-
pudră (în a

a colori) se ţine 
bine şi nu e

SCHUY2MARKC stricăcioasă.
1 cute 2 cor. 

apă de păr, escelentă pentru întă-

(SSHSISi

NfîRMâ-rirea r i c in e i  părului şi contraIlU llliin căderei perului. 1 flacon 2 cor.
i m n  I I I  v^Psefi <lo pér, cel mai sigur şi N KmA-mai kun mUoc (absolut nestrică- IlUIIITIn cios) pentru văpsirea părului în 
blond, brun şi negru. 1 flacon 4 coroane. La 
aceasta un piepten pentru văpsirea părului, 3 co

roane. Se capătă numai la

M i h a i l  S t e i n e r ,
farmacia orăşenească în Timişoara, Piaţa 

seminarului nr. 30.
Deposit principal îu Budapesta la farmacia

Ll95] 1—10 losif Török.

i  Despărţământul de postavuri j
al firm ei

Kästner & Öhier in Graz
dispune de

cel mai bogat asortiment
de

postavuri stiriane veritabile.
Fabrioste din lână ouratâ

pe garan ţă , recunoscute ca cele 
mai bune. [86] 23-26

Stofe de modă, stofe negre 
şi vinete pentru haine de bărbaţi.

M u s t r e  f r a n c o .

! . î
r

f l n r i n i  plătesc celui-ce va 
H U I  f i l l  mai căpeta vre-odata 

durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartilla, o sticlă 
cu 35 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit.) 
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Viena 19/1. 
bommergasse 1. Sé se ceară pretutindenea 
apriat apa de dinţi a lui Bartilla Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile 
unde nu se poate căpeta, trimit 7 sticle cu 
2 fi. 60 cr. franco; lu Sibiiu: la farmacia 
„Vultur“ a lui C. Müller (Piaţa-mare), far
macia Heinrich (Piata-mică nr. 27), farmacia 
Molnár (strada Cisnădiei nr .59) şi la parfü
méria Meitzer (strada Cisnădiei şi strada Gu- 
şteriţei). * [16] 9—10

Farmacia lui F. I. R. Hotter la .Sfântul Iosif* în Viena, calea Schönbrunn nr. 182.

Absorbinoi-Hotter
V i flacon fl. 6.—, 7 , flacon fl. 3.50.

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâlcile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; În
deosebi e foarte sigur leac contra 
pocbelor. umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
Îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de nutrement-Hotter
pentru oal şl vite oornute

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Unsoare-Hotter
contra osului mort

V i borcan fl. 2 .— , l/ 2 borcan fl. 1 2 0 .
Depărtează osul mort şi eere- 

scenţe de os chiar şi In caşuri în
vechite, după întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare
VtOTTEft»

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai preparate 
de ale lui H otter şi să nu se 
primească altele.

Deposit In farmacii şi droguerii.
Speditorie principală:

la

Farmacia la „Sfântui Iosif“,
V ie n a  X I I /2 ,  

calea Schönbrunn nr. 182.
Deposit principal la:

Dr. Emil Budai, farmacie orăşe
nească în Budapesta, piaţa primă
riei, şi la losif Török, farmacie 
în Budapesta, VI., strada Király 12.

Conrespondenţe şi româneşte.

Training fluidul Hotter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi Înţepenire.

Praf-Hotter pentru rîmători
'Nr. I. şi II.

1 chilo . . fl. 1.20.
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţlţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rîmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 5—104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Leac de colică-Hotter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colică 
şi Incuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele cornute.

se pot văpsi cu el odăi, fără a 
le scoate din folosinţă, fiindcă 
mirosul neplăcut şi uscarea 
greoaie şi lipicioasă, cari sünt 
împreunate cu văpsele de uleu 
şi lackul de uleu, la acesta nu 
obvine. Pe lângă aceasta între
buinţarea îi este aşa de simplă, 
încât fie-cine poate sé efec- 

tuească însuşi văpsirea. Podelele pot fi vacsuite pe ud, fără-ca glanţul sé peardă 
din lucire. Este a se deosebi:

lack lucitor colorat pentru podele,
întunecos galbin şi întunecos-mahagoni, care acopere ca coloare uleioasă şi în acelaşi 
timp dă glanţ lucitor; pe lângă aceea poate fi întrebuinţat la podele vechi ori noue. 
Ori-ce pete, vacsuire anterioară, acest lac acopere complet; şi

l a c k  l u c i t o r  c u r a t  ( n e e o l o r a t )
pentru podile noue şi pentru parquete, care numai lucire dă. Anume pentru parquete 
şi pentru podele de tot noue vacsuite deja. Dă numai lucire, pe lângă aceea nu 
acopere mustra lemnului.

Un pachet pentru ca. 35 metri pătraţi (2 odăi de mărime mijlocie) fl. 5 SO 7 . a. 
în toate oraşele unde sünt depouri se efcctuesc comande directe; vacsuiri 

de probă şi prospecte gratis. L a cum părări sé  se fie cu esactă atenţiune la firmă 
şi marca fabricei, fiindcă acest fabricat, esistent deja dela 1850, e pus în vénzare în 
m ulte feluri de imitaţiuni şi falsificări hotărît m ai rele şi adese-ori necoréspunzé- 
toare  nici-decum scopului. [109, 5—15

In Sibiiu la: Franz Jahn Söhne.
Braşov: H. Zintz. Mediaş: C. Theil.
Făgăraş:J.Jaros. Blaj: L. Schuller.
Sighişoara: B. J. Teutsch. Aiud: J. Kindl.

Orăştie: G. Zobel.
Deva: Farkas & Stiene. 
Bistriţa: Kollman & Keresztes.

Nu în cutie!

Veritabilă numai în s t i c l ă !
(cu numele „Zacherl“)

Acesta e
s i g u r u l ,  r a d i c a l  a j u t o r  C o n t r a  o r i - c ä r e i  p l a g e  de

Se poate procura în Sibiiu la domnii:
Julius Ballmann 
Johann Billes 
F. Binder
„Concordia“, societate 

comercială pe acţii.

Ludwig Fuchs 
A. II. Grell 
G. W. Grolimann 
Gustav Gürtler 
Ludw. Gürtler

Friedrich Honim 
Frâne Jahn Söhne 
Gustav Kessler 
Carl Kirschner 
Joh. Mih. Klein

Ludwig Rurowsky 
J. B. Misseibacher 
J. C. Molnár, apotecar 
F. A. Reissenberger 
Rudolf Schuster

insec te .

Josef Schwarz 
Franz J. Wagner 
Aurel Simtion 
Wilh. W azek 
Josef Zimmermann.

în Orăştie la domnii:
C. Dahinten, F ritz  Eisenmenger, J. Holiitzer, Németh János, Frdr. Schuleri, N. Vlad, apotecar, loan I. Vulcu, Gnst. Zobel, M. & G. Zobel

în Elisabetopol la domnul: Gnstav Miihlsteflén.
în Făgăraş la domnii: Joh. P. Hermann, J. .Táros, Alex. Nehrer, Remus G. Romonţianu von Romonczai, apotecar, Frz. Kössler, Heinrich Schul, J. Fleissig.

în Cisnădie la domnii: Gnst. A. Binder, Mathias Michael, Consuin-Verein. 
în Mediaş la domnii: Carl Breckner, Job. Buresch jun., Friedr. Jos. Guggenberger, F ritz  Hesraann, Jul. Ipsén, Martin Sebemmel, 

în Sebeşnl-săsesc la domnii: Jos. Baumann, J. Ludw. Binder, Heinr. F. Conrad, Jos. Fabritius, Jos. J. Gross, W. Lederliilger, Jos. Oniţiu.
în Cohalm la domnii: E. Victor Melas, apotecar, Ernst Wolff. — în Şercaia la domnii: F. Schnell, Heinr. Schnl. f

în Sighişoara la domnii: J. B. Misselbacher sen., Jos. B. Teutsch.

Deposite se află în toate localităţile din Transilvania acolo unde sünt afinate plaeate despre Zacberlin.

Fontra tipar responsabil: Iosif MnrscbaJU.


